

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РАБОВ И ВОЛЬНООТПУЩЕННИКОВ

Подготовила: Степанова Елена,
Ю-101

План

- ▣ Понятие вольноотпущенник
- ▣ Установление рабства
- ▣ Обязанности вольноотпущенника
- ▣ Список литературы

- ▣ **Вольноотпущенник (либертин)** — это раб, отпущенный на свободу. Правовое положение раба – объект права. Находились в собственности частных лиц, но были и государственные рабы.

Рабство устанавливалось:

- рождение от матери рабыни (если отец-раб, а мать - свободная, то ребенок не признавался рабом)
- пленение или захват негражданина Рима
- продажа в рабство (только в древнейшую эпоху)
- присуждение к смертной казни или к бессрочным работам в рудниках

* прекращалось рабство отпущением на свободу («манумиссия»)

- До I в. н.э. раб мог быть освобожден только по воле господина

Имелись следующие формы отпущения на волю рабов:

- ▣ а) *manumissio vindicta* или отпущение с использованием судебной процедуры.

- ▣ б) *manumissio censu* Отпущение совершалось на основе занесения цензором раба в список граждан. При этом раб заявлял, что он является римским гражданином, лицом «своего права» (*civis romanus sui iuris*)

- ▣ в) отпущение по завещанию (*manumissio testamento*). Завещатель мог прямо указать в завещании, что после его смерти раб получает свободу, либо возложить обязанность отпущения на своего наследника, т. е. в порядке фидеикомисса (*fideicommissaria libertas*)

- Отпущение на волю без указанных форм или с их нарушением считалось недействительным. Были и другие, уже не формальные, способы отпущения рабов на волю:
 - а) объявление в кругу друзей;
 - б) объявление в письме к рабу (*per epistolam*);
 - в) усаживание господином раба за стол рядом с собой (*per mensam*);

- Вольноотпущенник приобретал правосубъектность того лица, кем был отпущен на свободу. Патрон был своего рода «юридическим отцом». Из данного правила существовало исключение: вольноотпущенник не приобретал прав в публичной сфере.

Правовая связь вольноотпущенника и патрона сохраняла за вольноотпущенником обязанности:

- ▣ Выплачивать патрону алименты, если такая необходимость возникала.
- ▣ Патрон являлся наследником по закону вольноотпущенника (сначала три, а потом две очереди).
- ▣ Должен был почитать своего господина и не мог обратиться в суд против него. Если вольноотпущенник проявлял неблагодарность к патрону, то патрон имел возможность обратиться к претору с жалобой. Была возможность вновь лишить вольноотпущенника свободы.
- ▣ Невозможность вступления в брак со свободнорожденным лицом и лицом сенатского происхождения. Соккрытие своего происхождения при вступлении в брак влекло недействительность брака и даже уголовную ответственность.

- В период империи вольноотпущенник мог получить **полную правоспособность**, если на то имелось специальное постановление императора. Император в данном случае награждал вольноотпущенника специальным кольцом («право кольца»). В таком случае вольноотпущенники становились полностью независимыми от своих господ.

Список литературы и других ИСТОЧНИКОВ

- <http://www.shpora.ru/pravovoe-polozhenie-volnootpushhennikov/>
(рубрика «Юриспруденция» / «Римское право» / статья «Правовое положение вольноотпущенников»)
- <http://partnerstvo.ru/lib/pravo/node/334>
(Право, теория и понятие права / Римское право / Правовое положение вольноотпущенников)